

中建材 B115 号
2014 年 5 月 19 日收

国务院国有资产监督管理委员会办公厅

特 急

国资厅综合(2014)303号

关于深刻吸取事故教训

切实加强中央企业安全生产工作的紧急通知

各中央企业:

5月14日,中国中煤能源集团有限公司陕西榆林能源化工有限公司大海则基建煤矿在立井井筒施工过程中发生一起溜灰管脱落事故,造成施工吊盘内套砌内壁作业人员被困井下,截至5月16日17时,已造成11人死亡,2人失踪。为深刻吸取事故教训,切实加强中央企业安全生产工作,现将有关事项通知如下:

一、强化安全生产“红线”意识

安全生产事关人民群众切身利益,事关改革发展稳定大局,必须作为企业工作的重中之重。中央企业各级领导干部要按照习近平总书记提出的“人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价”的要求,牢固树立安全生产的“红线”意识。安全生产的禁止性规定,是不能碰的“红线”。各中央企业必须严格依法依规经营,执行有关法律法规和规章制度。

二、认真落实安全生产责任

抓好安全生产的关键在于落实责任。要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，落实中央企业领导的责任，切实做到管生产必须管安全，管业务必须管安全。加强安全生产责任体系建设，层层落实责任，生产经营延伸到哪里，责任体系就覆盖到哪里，横向到底，纵向到底，不留盲区，不留死角。

三、加大隐患排查治理力度

各中央企业要在安全生产大检查的基础上，继续推进隐患排查治理工作，并探索建立长效机制。对于排查出来的隐患，要分类管理，加大整治力度。短期内能够整改的，要切实制定好整改方案，落实资金，明确责任人和工作时限，抓紧整改到位；一时整改不了的，要采取临时性措施，加强监管，防控风险，确保隐患不演变为事故。

四、提高应对突发事件的应急处置能力

各中央企业要进一步完善应急管理预案，开展预案的培训和演练，使企业各级人员熟知应急工作职责、救援程序和应对措施。要加大应急投入，加强救援队伍建设，统筹配置应急装备和物资。要加强地企联动，完善协调机制，共享区域应急资源，增强共同应对突发事件的能力。

五、切实抓好汛期安全生产工作

汛期临近，各中央企业要切实做好汛期安全工作的组织领导，严格落实自然灾害防治和应急管理责任。要结合企业实际和所处地域的气候特点，加强重点部位排查、巡查、复查，及时发

现隐患，采取有效防范措施。要开展灾害危险性评估，避免在不安全的区域作业和生活。要加强与地方政府、气象部门的沟通联络，实现灾害预警信息共享。

六、提高境外安全管理效能

各中央企业要进一步加强境外安全生产管理，强化生产作业场所日常监管和风险排查。作好出国劳务人员及企业安全管理人员的培训教育，提高针对性，突出培训实效。要根据驻在国的实际和国际安全标准，不断完善风险评估、风险预警、安全防范、应急处置和法律保障等制度，提升境外安全保障能力。要主动向驻在国使领馆汇报安全生产工作，一旦发生事故和突发事件，要立即向使领馆报告，争取支持和帮助。

